

镇城底矿

## 创新收纳设计 确保运输安全

近日,镇城底矿运输区机电队针对卡轨车锁车保险绳收纳问题,创新设计保险绳专用收纳架,提升运输安全和效率。

此前,卡轨车锁车保险绳缺乏专用收纳设施,运输人员常将保险绳随意悬挂在锁车旁或塞入梭车缝隙。由于保险绳长期摩擦、扭曲变形,极易影响其承重性能,杂乱摆放还压缩了安全作业空间,干扰运输流程,存在安全隐患。

该装置在锁车背部集成固定式缠绕滚筒,采用高强度耐磨材料制作,结构紧凑、操作便捷。投入使用以来,保险绳实现了“一绳一盘”标准化管理,收纳整齐规范,避免了钢丝绳的磨损与变形,彻底消除了因钢丝绳缠绕混乱引发的卡阻、绊倒等风险,确保安全通道畅通无阻,也为解决行业同类问题提供了可复制、可推广的实践经验。 ●闫爱斌

西曲矿

## 全力保障矿区安全供电

为应对大风恶劣天气,西曲矿机电管理中心外维队迅速作出响应,全力做好防风措施及应急准备,确保设备安全稳定运行。

该队要求干部严格在岗值守,各岗位值班员对运行设备加强巡视,着重检查户外端子箱、机构箱的密封情况,并采取有效措施固定户外遮拦,避免被大风刮倒。检修班职工在巡视线路过程中,重点检查导线摆动情况,有无漂浮物挂线、树障倒伏等隐患。应急抢修小组随时待命,积极应对极端天气,确保矿区安全供电。 ●王丽琴

金信公司

## 筑牢消防安全“防火墙”

为进一步增强职工消防安全意识,提升火灾防控能力,4月15日,金信公司在安装工程项目部驻地组织开展消防安全应急演练及消防安全知识培训,28名专职安全员、督导员、消防员参与活动。

活动邀请省消防协会专家,就近期典型火灾事故案例,从消防法律法规、常见火灾的预防措施、初期火灾扑救方法、火场逃生自救等方面进行现场讲解,并对灭火器、消火栓等消防器材的使用方法和技能进行演示学习。授课结束后,组织了火灾应急疏散演练,以进一步强化职工的应急救援技能,筑牢消防安全“防火墙”。 ●张旭慧

## 聚焦安全

# 中国煤炭建设协会到西山煤电调研

4月8日,中国煤炭建设协会理事长张彦禄一行到山西焦煤西山煤电开展调研工作。西山煤电董事、副总经理孟毅,以及西山建筑集团金城公司、金信公司相关负责人参加调研座谈会。

会上,西山建筑集团深入剖析了建筑板块当前面临的挑战及存在的问题。

张彦禄在讲话中强调,要强化市场开拓能力,主动与上下游企业深化

合作,积极探寻跨区域、跨领域的项目合作机会,有效提升市场占有率。要加强安全质量管理与风险防控,严格对标检测、施工等环节的国家标准,完善安全管控台账,建立科学合理的分级风险研判机制,构建全面覆盖的安全管理体系。要高度重视人才培养与班组建设,加大员工技能培训力度,扎实推进基层班组标准化建设,充分激发一线员工创新活力。

孟毅表示,煤炭建设行业正处

于转型的关键时期。紧跟“能源革命排头兵”的战略导向,以智能化、绿色化为切入点,加速构建现代化管理体系,是企业实现高质量发展的必然选择。在此过程中,行业协会在政策协调、资源整合以及行业标准优化等方面的支持至关重要。期望协会持续发挥桥梁纽带作用,助力企业破解发展难题,推动行业朝着安全、高效、可持续的方向稳步迈进。 ●郭宁

## 四年“闯关”终获批！德顺煤业破解整合矿井产能困局

近日,从山西省能源局获悉,山西焦煤西山煤电华威公司德顺煤业产能核增项目正式获批,生产能力由60万吨/年核增至90万吨/年。

德顺煤业抢抓产能核增政策“窗口期”,加速释放优质产能。将产能核增工作作为矿井发展的“生命工程”“一把手工程”,深入贯彻落实上级部门要求,成立专班、明确专人、倒排工期,细化各项流程节点。通过高效推进,迅速完成了生产能力核定报告书编制、产能购买及产能置换方案的报备、环评手续办理、安全设施设计现场核查、安全生产

许可证、生产要素公告变更等一系列手续。

自2021年4月26日向山西焦煤递交首份请示以来,申请逐级上报至孝义市、吕梁市、山西省应急管理厅及山西省能源局。2025年3月24日,产能核增项目顺利通过生产要素变更。“一枝独秀不是春,百花齐放春满园”。作为西山煤电首家完成产能核增的矿井,德顺煤业在能源局产能核增期间,积极参加山西焦煤、西山煤电产能核增工作推进会,与兄弟单位交流分享经验,为其他矿井提供了可借鉴的宝贵经验。

德顺煤业产能核增项目时间跨度大,推进过程中面临产能购买、疫情防控、停产整顿等多重挑战。但德顺煤业融合精益化管理理念,深入开展安全生产标准化建设,生产系统、辅助生产系统及安全设施、设备、装置等方面均得到大幅提升,为矿井安全高效发展提供了坚强保障。

着眼未来,德顺煤业将持续秉承西山煤电“稳”字当头、“干”在为先、“实”字为要的总基调,以产能核增为新起点,致力于打造整合煤矿标杆示范矿井,为企业高质量发展贡献力量。 ●向施华 柴盼

屯兰矿

## 构建钻孔闭环管理体系 筑牢瓦斯治理根基

煤矿钻孔作业是瓦斯抽采工作的核心环节,更是瓦斯管理的前沿阵地与重要根基。屯兰矿作为煤与瓦斯突出矿井,深知钻孔管理的重要性。通过一系列改革与优化举措,该矿成功构建起钻孔闭环管理模式,为矿井安全生产保驾护航。

### 体系化管理,夯实钻孔质量根基

屯兰矿抽采区推行定岗位、定钻机、定施工地点、定工作量的包机管理体系,让施工人员在熟悉的作业环境、钻具性能及地质条件下开展工作,为完成全月进尺任务指标提供了有力保障。抽采区区长韩国平要求:“必须严格按照正规作业循环施工,当班完成一个完整钻孔;若遇特殊情况无法完工,务必现场交接,坚决杜绝钻孔施工临时带抽、‘半拉子’工程等隐患。”为确保制度落地,区队干部紧盯钻孔施工关键环节,利用打钻现场“天眼”系统,强化视频远程监管,将钻孔视为良心

工程,精心雕琢每一处细节。

### 分类分级,实现钻孔精准管控

屯兰矿对各工作面钻孔创新采用动态与静态分类管理模式。根据管控类型,细分管控周期,涵盖每日、每三天、每周等不同频次,确保各类钻孔都在有效监控之下。针对开掘面计划揭露的钻孔,提前预警位置,并采取延伸临时系统带抽或钻孔封堵等措施,干部现场跟班监督,保障钻孔安全揭露,真正做到抽采钻孔的精准管理,让每一个钻孔都处于安全可控状态。

### 集成一体化,消除推诿扯皮顽疾

目前,屯兰矿抽采区全面推行钻封连集成一体化管理模式,打钻队负责钻孔施工、注浆封孔、连孔带抽全流程工作,落实“谁施工、谁封孔、谁连孔、谁担责”的责任倒查机制。这一举措如同一把利刃,彻底根治了队组人员交叉作业时推诿扯

皮的“老毛病”,极大提升了工作效率与管理效能,各环节紧密衔接,形成高效协作的工作链条。

### 严格跟踪验收,保障钻孔工程质量

2024年初,在抽采区的推动下,屯兰矿协调相关部门与技术人员,共同制定抽采钻孔三级验收管理机制。从钻孔设计、措施审批,到施工管控、竣工验收,全周期、全过程实现闭环管理。同时,将钻孔质量目标考核额度提升至计件工资的50%,考核精准落实到队干、班组及施工个人,真正实现源头监管、过程跟踪、结果考核。

从技术赋能到科技助力精准抽采,从单孔溯源到责任到人。屯兰矿抽采区凭借科技创新与管理升级双轮驱动,秉持瓦斯治理“精准定位、精细抽采、精益管理、精进不休”的理念,全方位、立体式筑牢矿山安全生产防线,为煤炭行业瓦斯治理提供了宝贵经验。 ●薛斌 张迎文

(上接1版)这些“家庭副业”看似零碎,聚起来可就是一笔不小的增收“活水”。

存钱罐里抠效益,针头线脑也得省。细水长流过日子要靠勤俭持家,同理,企业成本管控须在细节处见真章。

财务部门要扮起“抠门管家”,给每个“车间班组”发记账本,连螺丝钉损耗都要记录在案。设备维修要学主妇补袜子,能修的绝不换新;电力管控像随手关灯,非必要用电坚决拉闸;外委劳务好比少请几个小时工,自家能干的活就不花冤枉钱找人啦……

最妙的是“零基预算”,就像当家人每月重新盘算开支,去年买过的未必今年还要买,把“我们一直这么花”的惯性思维彻底扭转。

未雨绸缪守家门,风险防控筑围墙。好当家懂得晴天修屋顶。企业的风险防控体系,也得处处透着居家过日子的谨慎。

合规管理就是为了防止咱自家出事,就像开车要遵守交规,看似处处受约束,实则是为了安全抵达;审计监督好比每月查家庭账本,防着“熊孩子”乱花零用钱;法人治理就像明确家庭成员分工,爷爷管存折奶奶管钥匙,谁也不能乱当家。

特别是解决“停产停建”单位转型阶段的问题,如同老旧房屋翻新,唯有先“排查结构隐患、加固承重梁柱”,才能避免装修中途坍塌倾覆。这种给风险扎紧篱笆的做法,比防盗门还让人安心。

治企如治家。当企业把每吨煤当口粮算计,把每个车间当厨房打理,把每笔开支当压岁钱珍惜,管理的学问就落在了实处。这种带着烟火气的管控升级,既能让一线职工看得见、摸得着,又可以让管理者悟透“当家人”的真谛。毕竟,能把大家当自家经营的人,才是真正的好当家。

(上接1版)三要深化经营管理创新,激发洗选创效动能。构建质量信用体系,持续强化煤质管理,确保产品质量稳定可靠,提升品牌影响力和市场竞争力。推进产能动态优化,降本增效协同,针对洗选能力富余的单位,开展煤质互补配洗技术攻关,建立动态配洗模型,制定内部调入洗方案,提升精煤产率和产品稳定性,争取更高经济效益。

会上,本部九个选煤厂汇报2025年经营工作思路及提质增效措施,太原公司、吕梁公司汇报近期销售情况。洗选管理中心通报3月份及一季度选煤指标完成情况,提出下一步经营管控工作思路,解读2025年选煤、煤质管理办法主要内容。 ●温洁 张晨冲